

搞笑諾貝爾獎：另類科學禮讚

10-04

舞台上演著不可議的搞笑場面。紙飛機被丟在地板上，一個人拿著掃把在舞台上橫衝直撞，將它們全部掃起來。在他面前，三位奇裝異服人士演著鬧劇。喔，剛剛我有沒有提到這四人都是諾貝爾獎得主啊？

搞笑諾貝爾獎創立於 1991 年，致力於宣揚科學比較輕鬆的一面。最初成立的目的是要讚揚不能也不該被複製的科學成就。這些獎項雖然旨在揶揄，但所有獎項都由真正的諾貝爾獎得主來頒發，每年在哈佛大學盛大舉行。得主從全球各地前來波士頓領獎，齊聚一堂同樂。

除了傑出科學家的喜劇表演之外，慶祝活動還標榜「離題演說」。所有領獎人都會發言，但他們必須謹守一分鐘的嚴格時間限制。如果超過時間，身著禮服的九歲女童「甜普小姐」，便會上台尖叫「請不要再講了，很無聊耶！」要他們閉嘴。

另一項傳統就是由觀眾朝舞台射紙飛機。一位名叫羅伊·格勞伯的物理學家教授擔任「掃帚人」，把舞台上紙飛機掃乾淨。然而 2005 年，格勞伯無法共襄盛舉，因為他去瑞典領真正的諾貝爾獎了。

10-05

搞笑獎項從滑稽到荒謬都有。許多研究因為不尋常的題材和奇怪的研究結果而獲獎。2002 年，四位英國科學家因為發現人類會撩起鴛鴦性慾而得獎。另一項生物學獎頒給三位瑞典研究員，因為他們寫了一篇「雞偏愛俊男美女」的研究報告。

物理學界也有超好笑的研究參賽，例如吉蓮·克拉克的博士論文探討是否真有「五秒鐘定律」。克拉克推翻了一個常見（而且有些荒謬）的迷思：掉到地上的食物若在五秒內撿起，仍然是乾淨的。有時候，光是論文題目就足以獲頒搞笑諾貝爾獎。一組澳洲研究人員因為寫了「不同平面拖羊所需力道之分析」一文而獲獎。

雖然大多數獎都頒給幽默的研究，但有時它們也具有批判色彩。有兩個獎項就頒給多數科學家不認同的順勢療法研究。1999 年，搞笑諾貝爾科學教育獎被頒給美國科羅拉多州和堪薩斯州的教育部門，因為他們決定不在學校教進化論。

然而大體而言，這些獎項只是為了要讓大家知道，科學不一定枯燥乏味。畢竟，連頂尖科學家也需要好笑的事情來輕鬆一下。